

*Лебедев Александр Михайлович
Сотрудник
Академия ФСО России
Россия, г. Орел
e-mail: alex_lebbedev@mail.ru*

*Научный руководитель: Никитина Елена Анатольевна
Академия ФСО России
Россия, г. Орел*

ХОЛОДНАЯ ВОЙНА. ПРИЧИНЫ РАЗНОГЛАСИЙ

***Аннотация:** В статье рассматриваются: понятие «холодной войны», причины возникновения разногласий между Соединёнными Штатами Америки и Союза Советских Социалистических Республик в послевоенный период, приведены конфликты являющиеся итогом противостояния США и СССР. Также в работе рассматриваются экономические интересы, военные стратегии, идеологические противоречия и геополитические амбиции, которые способствовали напряженным отношениям между двумя сверхдержавами, представлены различные точки зрения позволяющие более глубоко понять причины разногласий в период «Холодной войны».*

Ключевые слова: холодная война, конфликт между США и СССР, ядерное сдерживание, идеологическая борьба, гонка вооружений, коммунизм, капитализм.

*Lebedev Alexander Mikhailovich
Employee
Academy of the Federal Security Service of Russia
Russia, Orel
e-mail: alex_lebbedev@mail.ru*

*Scientific adviser: Nikitina Elena Anatolyevna
Academy of the Federal Security Service of Russia
Russia, Orel*

COLD WAR. REASONS FOR DISCOVERY

***Abstract:** The article discusses: the concept of the "cold war", the causes of disagreements between the United States of America and the Union of Soviet Socialist Republics in the post-war period, and the conflicts resulting from the confrontation between the United States and the USSR. The work also examines the economic interests, military strategies, ideological contradictions and geopolitical ambitions*

that contributed to the strained relations between the two superpowers, presents various points of view that allow a deeper understanding of the causes of disagreements during the «Cold War».

Key words: cold War, conflict between the USA and the USSR, nuclear deterrence, ideological struggle, arms race, communism, capitalism.

Проблема исторической памяти на сегодняшний день является самой масштабной, сейчас в сети «Интернет» существует множество ложной информации, которая в свою очередь воспринимается за подлинную и начинает печататься даже в учебниках по истории в ВУЗах и школах [1-9]. Поскольку наша история является нашим будущим, нельзя не говорить об актуальности этой темы на сегодняшний день в условиях информационной борьбы с Западом.

Сам термин «холодная война» придумал американский писатель-фантаст Джордж Оруэлл после ядерной бомбардировки Японии, он предположил, что новое оружие приведет к изменению ведения конфликтов и как оказалось это правда, как таковой никакой войны и не было поскольку у обеих сторон был внушительный ядерный арсенал, гарантирующий полное взаимное уничтожение. Холодная война была основана в большей степени на идеологической, экономической и политической борьбе – то есть борьбе Соединённых Штатов и Советского Союза за доминирующее положение в мировом мнении общества. Из-за идеологического раскола, который получился ещё в результате Первой мировой войны оставался как нельзя актуальным в период окончания Второй мировой войны, поскольку ситуация в Европе и Азии серьёзно изменилась. Бывшие «братья по оружию» по борьбе с нацистской Германией – СССР и Соединённые Штаты с «союзниками» – абсолютно поразному смотрели на будущее мироустройство в Европе и, в частности, с Германией. Политические и экономические системы капитализма в Соединённых Штатах и коммунизма в Советском союзе были несовместимы. Фактически эти два идеологических режима были «антиподами» друг к другу. Свободная экономика и выборы в США противостояли жесткой централизации экономики и отсутствию выборов в СССР, поэтому каждая идеологическая

система стремилась популяризовать свою концепцию на как можно большее количество стран. В то время США возглавляли Демократический «Западный» блок, СССР держали власть в Коммунистическом «Восточном» блоке.

Во время второй мировой войны отношения между двумя странами постепенно становились напряженными этому способствовало то что, Соединённые штаты не открывали «Европейский» фронт против Германии до 1944 года, опасаясь что Советский союз пойдет на сделку с Германией, поскольку СССР не поддержал польскую армию во время Варшавского восстания, США и Великобритания провели тайные переговоры с нацистской Германией о сдаче Италии без участия СССР, также в самом конце войны, Соединённые штаты не предупредили СССР об применении ядерного оружия против Японии, что очень не понравилось Сталину. Раздел Германии стал первым шагом для открытого противостояния. В 1945 году после Потсдамской конференции было решено разделить Германию на четыре зоны влияния: США, Великобритании, Франции и СССР, это было сделано для того, чтобы усмирить пыл немцев на поражение. Однако цели «союзников» оказались разными. В то время, как Западная германия стала свободной и могла свободно торговать со своими соседями и восстанавливать инфраструктуру, уничтоженную во время войны, Восточная, наоборот, не торговала с другими землями Германии, а все сырье добытое там отправлялось в СССР. В 1947 году в Западной части Германии была создана новая валюта, в ответ на это действие, Сталин выпустил для востока отдельную валюту, в результате этого все вылилось в окончательное разделение Запада и Востока Германии. Параллельно с разделением Германии произошло разделение Кореи. После поражения Японии в 1945 году Корея была разделена на две части Северную, которая была под контролем Советского союза и Южную, ставшую союзником США по 38 параллели. В то время «союзники» полагали, что Корея должна быть воссоединена, но этого не произошло. Идеологический раскол повлиял на корейское правительство обеих сторон, так как они не смогли прийти к идеологическому компромиссу в 1949 году начались военные столкновения, которые переросли в Корейскую войну. Описанные

выше конфликты были не удивительны, поскольку изначально было понятно, что сверхдержавы не смогут разделить свои сферы влияния так как каждая сторона хотела получить как можно больше влияния в регионе и всё это переросло в «Гонку вооружений».

Одним из ключевых этапов «Гонки вооружений» стало разработка и появления ядерного оружия, которое стало стратегически важным пунктом для сверхдержав, так как США имели статус «сверхдержавы», именно они единственные, кто имели в своем распоряжении ядерные бомбы, но в 1949 году, Советский союз испытал свою первую ядерную бомбу. Именно с этого момента началась «Гонка вооружений» между СССР и США. В 1953 году как Советский союз, так и США провели испытания своих водородных бомб, из-за чего ядерное оружие получило статус «сдерживающего» нежели для использования в военных действиях. Возможно, именно благодаря ему не начались прямые военные действия между этими странами.

Подводя итог вышеперечисленному, можно сказать, что несмотря на то, что «холодная война» хоть не была войной как ее принято понимать, но в ней было огромное количество конфликтов по всему земному шару, так же случился технологический скачок из-за гонки вооружений между США и СССР. Поэтому благодаря конфликту между Советским Союзом и Соединёнными штатами развитие науки быстро достигло такого, что был выпущен первый спутник в космос, а затем и человек, так же инновации в электронике, связи, медицины.

Список литературы:

1. Холодная война. Начало (1946-1953). [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://lhistory.ru/statyi/holodnaya-vojna-nachalo-1946-1953?ysclid=lsj7b70b24895287409> (дата обращения: 10.02.2024 г.).

2. Холодная война. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0 (дата обращения: 10.02.2024 г.).

3. Миннибаев Б.И. Международные отношения и внешняя политика СССР в первые послевоенные годы (1945-1955) // Молодой ученый. 2013. № 12 (59). С. 743-745.

4. Торкунов А.В. Загадочная война: корейский конфликт 1950-1953 годов. М.: РОССПЭН, 2000. 302 с.

5. Нежинский Л.Н., Мурашко Г., Носкова А., Орлов А., Флитов А. Советская внешняя политика в годы «холодной войны» (1945-1985 гг.). М.: Междунар. отношения, 1995. 508 с.

6. Холодная война. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://diletant.media/articles/45344269/> (дата обращения: 19.02.2024 г.).

7. Лавренов С.Я., Попов И.М. Советский Союз в локальных войнах и конфликтах. М.: АСТ : Астрель, 2005. 778 с.

8. Внешняя политика СССР в 1945–1953 гг. Начало холодной войны. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://foxford.ru/wiki/istoriya/vneshnyaya-politika-sssr-v-tysyacha-devyatsot-sorok-ryatyj-tysyacha-devyatsot-pyatdesyat-tretij-gg-nachalo-holodnoj-vojny?ysclid=lsj7bxukhk769528465> (дата обращения: 15.02.2024 г.).

9. Холодная война (1945 – 1990). [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://istoriarusi.ru/ccsr/xolodnaya-vojna.html> (дата обращения: 15.02.2024 г.).